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B90/DIE GRUNEN

2k APR, 2018
EINGEGANGEN

Stadt Wuppertal - 000.1 - 42269 Wuppertal

@ Fhaklon
Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN im

Rat der Stadt Wuppertal
-lm Hause-

24. April 2018

Sehr geehrter Herr Schulz, sehr geehrte Frau Schafer,

ich komme zuriick auf die Kleine Anfrage lhrer Fraktion vom 22. Marz
2018 hinsichtlich Psychosozialer Krisendienste und deren Finanzierung,
die seitens des Geschiftsbereiches Soziales, Jugend, Schule und Integra-
tion wie folgt beantwortet wird:.

1. Gibt es in Wuppertal einen psychosozialen/psychiatrischen Rund-
um-die-Uhr-Krisendienst?

Antwort:
Nein.

Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Bereits im Dezember 1998 nahm der Wuppertaler Krisendienst ,,Wen-
depunkt” seine Téatigkeit auf. Die Erreichbarkeit des Krisendienstes ist
montags — freitags von 18.00 — 8.00 Uhr und an Wochenenden und Fei-
ertagen rund um die Uhr.

Konzeptionell ist der Wuppertaler Krisendienst angelegt als Erganzung
zu der gut ausgebauten psychosozialen Versorgungsstruktur in Wupper-
tal. Einen Uberblick dariiber gibt der Psychiatriebericht der Stadt Wup-
pertal den Sie unter folgendem Link einsehen kénnen:
https://www.wuppertal.de/vv/produkte/201/201 703957.PB Psychiatr
nung.php.media/782975/2016 PSYCHIATRIEBERICHT Sozialamt Versio
n_2.pdf
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Auftrag des Krisendienstes ist die Bewaltigung aller Arten psychosozialer Krisen und see-
lischer Notlagen von Wuppertaler Biirgerinnen unﬂ Bilirgern zu den so genannt unglins-
tigen Zeiten - in den Abend- und Nachtstunden sowie an Wochenenden und Feiertagen -
wenn andere Dienste und Einrichtungen nicht zur Verfiigung stehen.

Jeder Dienst wird von zwei Mitarbeitern (jeweils eine Frau und ein Mann) geleistet. Die
Mitarbeiter/-innen sind telefonisch unter der Rufnummer 2 44 28 38 oder persénlich in
den Riumen des Krisendienstes im Hofkamp 33 zu erreichen. Im Bedarfsfall werden Kli-
enten und Klientinnen auch an jedem Ort im Wuppertaler Stadtgebiet aufgesucht.

2. Wie bewertet die Verwaltung und die Nutzerinnen und Nutzer ggf. die Wirksamkeit
dieses Krisendienstes?

Antwort:
Sowohl durch die Verwaltung, als auch durch die Nutzer und Nutzerinnen (soweit das
hier bekannt ist) wird die Wirksamkeit des Krisendienstes positiv bewertet.

Der Wuppertaler Wendepunkt hat im Jahr 2016 den Wuppertaler Biirgerinnen und Biir-
gern insgesamt 2922 Mal beratend und helfend zur Seite gestanden.

Die Auslastung des Krisendienstes ist seit Beginn kontinuierlich mit Schwankungen ge-
stiegen und hat in den Jahren 2015 und 2016 ihren bisher hochsten Stand zu verzeich-
nen, wie nachfolgende Grafik zeigt.

Auslastung Wuppertaler Krisendienst

2.9452.922

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2067 20608 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 20616
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Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Krisendienstes Wendepunkt sind neben ihrer
Tatigkeit im Krisendienst auch in anderen psychiatrischen oder psychosozialen Einrich-
tungen tatig. Der Wuppertaler Wendepunkt verfiigt somit tber ein breites Spektrum an
Fachwissen, beruflicher Erfahrung und Vernetzung mit anderen Fachstellen und Einrich-
tungen. Insofern ist eine Multiprofessionalitdt gegeben.

3. Wie wird der Krisendienst finanziert?

Antwort:

Finanziert wird der Krisendienst durch die Stadt Wuppertal/das Sozialamt. Bis 2017 be-
trug der Zuschuss 204.650,- €, ab 2018 erhéht er sich auf 212.836,-€. Erginzend werden
jedes Jahr im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit Spendenmittel in unterschiedlicher Hohe
eingeworben.

Fur mogliche Riickfragen kénnen Sie sich gerne an die Kollegin Frau Hembach (Telefon
4513; E-Mail claudia.hembach@stadt.wuppertal.de) im Sozialamt der Stadt Wuppertal
(Sozialplanung, Beratung und Qualitatssicherung wenden.

Mit freundlichen GriiRen

A, %
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“lorian K6tter
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